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M. Sa Regele despre misiunea bisericii Apologia cărţii
Cuvântarea rostită de M. Sa 

Regele cu ocazia investirii celor 
doi episcopi n’a fost o fugară îm
pletire de cuvinte pentru o cinstire 
expeditivă a momentului, ci fructul 
unei adânci şi temeinice meditaţii 
asupra misiunii bisericii în vremea 
şi în statul nostru, dovada unei griji 
de căpătâi la Suveranul nostru în 
ce priveşte această instituţie în viaţa 
neamului românesc.

E prima dată când Majestatea 
Sa are ocazia să dedice o cuvân
tare întreagă exclusiv însemnătăţii 
bisericii în statul nostru, dar putem 
spune cu mângâierea celor cari 
şi-au văzut toate nădejdile întrate 
în stadiul realizării, că această cu
vântare e perfect ceeace se cuve
nea: un program regal pentru biserică.

Să subliniem întâi postulatul 
râvnit totdeauna de spiritele cele 
mai profunde, de bogată viaţă in
terioară, postulat exprimat de M. S. 
Regele în limpedele şi sfinţitul grai 
evanghelic şi strămoşesc deopotrivă: 
„ Credinţa strămoşească, ca să devie din 
nou adevărat mântuitoare, ca să devie 
sprijinul de toate zilele al poporului no
stru, trebue să depăşească zidurile biseri
cilor clădite de om, să pătrundă în cele 
mai trufaşe palate ca şi în cele mai 
umile colibe şi acolo să se cuibărească 
puternic, în acea biserică clădită de Dum
nezeu: inima oamenilor“.

Este tema care revine continuu, 
inzistent, aproape ca un leit-motiv, 
în toată cuvântarea M. S. Regelui. 
Se vede din aceasta că Suveranul 
se impresionează de o viaţă religi
oasă personală şi-i cunoaşte bucu
riile şi nepreţuita valoare

Numai intrând religia adânc în 
suflete, biserica devine factorul viu, 
transformator în bine al întregei 
vieţi sociale. « Vreau să simt că bise 
rica, prin  slujitorii ei vibrează, că este 
vie. Să fie pătrunzătoare de suflete, în
drumătoare pe calea sfântă a ordinei, a 
credinţei, a. românismului. Ea nu trebue 
să rámáié închisă în ea însăşi, ea trebue 
să pătrundă în viaţă, unde are de jucat 
marele rol de frâu moral, de îndrumător 
al credinţei s.

Spre deosebire de atâtea minţi 
confuze cari deţin pretenţios locuri 
importante în îndrumarea politică 
sau chiar culturală (vezi congresul 
filosofilor) a statului, M. S, Regele 
nu declamă cuvinte vagi despre 
rolul bisericii în trecutul neamului, 
ci stabileşte în linii precise actua
litatea şi permanentitatea valorii 
religioase, necesitatea ei pentru 
orice progres, chiar ştiinţific: «Cre
dinţa şi biserica nu sunt noţiuni din tre
cut, nu sunt incompatibile cu progresul 
şi ştiinţa, ele sunt necesităţi ale vieţii în 
orice timpuri şi în orice oră, sunt spri
jinitori ai progresului sănătos, sunt auxi
liari ai ştiinţei. N u  există nici o deose
bire între cele ce citim în Biblie şi cele 
ce ne învaţă ştiinţa. Totul este să pricepi 
ce citeşti în o cea neîntrecută carte a vieţii».

Bucuria ne inundă sufletele cu 
totul, şi dragostea faţă de Suveranul 
nostru nu mai cunoaşte margini 
când 11 auzim într’un suprem în
demn rostind noilor episcopi şi im
plicit tuturor slujitorilor bisericii:
«Plecaţi cu convingerea că aici pe Tronul 
ţării şi deci în capul Bisericii, aveţi un 
credincios al Bisericii, un convins al în
văţăturii Mântuitorului».

Expresia «în capul Bisericii», care 
ar putea provoca unora nedumeriri, 
de sigur că a înţeles-o Majestatea 
Sa nu în vre-un senz cezaro-papist, j 
ci în senzul că se consideră ca şi 
vechii împăraţi bizantini un pro
iector şi un ajutător din afară al 
bisericii, un „preot al celor din 
afară“ spre deosebire de preoţii şi 
episcopii celor dinăuntru, ai taine
lor, ai învăţăturii dumnezeeşti. ai 
păstoririi sufletelor (N. Milaş, Drep
tul bisericesc, trad. rom. din 1915, 
pg. 581).

Cuvântarea M. Sale Regelui, 
un monument de claritate teologică 
şi de pătrundere în problema bise
ricească, suntem siguri că va fi 
inaugurarea acţiunii regale de spri
jinire, de îndemn, de înălţare a bi
sericii strămoşeşti la cuvenitul rol 
preponderant în viaţa statului nostru.

_ _ _  D. S.

Unul dintre cetitorii noştri preoţi 
ne scria dăunăzi aşa: «In nici o adu
nare n’am oferit auditorilor mei 
cărţi contra valoare, ci numai gratuit. 
Deci dacă doriţi să desfacem cărţi 
credincioşilor noştri, în aceste zile 
grele, — atunci vă rugăm de cele 
gratuite».

Faţă de acest fel de a vedea al 
unora dintre preoţii noştri, în privinţa 
răspândirii cărţilor în popor, eu opun 
o constatare scoasă din experienţă: 
credincioşii noştri de regulă nu citesc 
cărţile cari li s’au oferit gratuit. Pro
babil fiindcă românul n’a fost obişnuit 
să primească nimic fără munca şi 
jertfa Iui, cartea pe care i ai dat-o de 
pomană nu o preţuieşte şi nu o citeşte. 
Dar cartea pentru care a jertfit ceva 
din sgomseala lui, nu o lasă cu filele 
netăiate, ci ţine să-i iee folosul, ce- 
tindu o. E şi aceasta o notă de di
stincţie sufletească a ţăranului nostru. 
Prin urmare, împărţind cărţi gratuite 
în popor, nu ţi-ai ajuns scopul, ci ai 
aruncat sămânţa lângă cale.

Necesitatea continuă
a cărţii pentru preot

Cartea bună nu e lux, ci un 
mijloc de răspândire a luminii şi a 
binelui; prin urmare este o necesitate. 
In primul rând e o necesitate — pen
tru preot. Alături de rugăciune şi me
ditaţie, cartea teologică este un mijloc 
indispensabil pentru continua adân
cire a adevărurilor religioase, pentru 
cultivarea şi neîntrerupta desvoltare a 
personalităţii preotului. Celce nu-şi 
fructifică experienţele sale religioase 
şi pastorale prin luminile teologiei, 
acela se mişcă în cadre înguste şi nu 
progresează, mulţumindu-se ca ursul 
iarna să-şi sugă hrana numai din un- 
gh ile sale. E uşor de văzut cât de 
slabă este armatura sufletească a unui 
preot care se lipseşte de contactul 
bucuros şi permanent cu cartea teo- 

i logică.
înfiinţarea bibliotecilor parohiale 

şi mai ales alimentarea lor cu cărţi 
teologice de valoare, cum sunt cele

publicate în centrul arhiepiscopiei noa
stre, are un rost cu totul superior, pe 
care preoţii noştri sunt datori să-l 
înţeleagă după cuviinţă. Dacă ele ar 
fi luat fiinţă înainte de aceasta cu 
20 — 30 de ani şi ar fi fost îmbogă
ţite sistematic, astăzi ar constitui în 
fiecare parohie o comoară nepreţuită, 
care ar obliga pe preot să facă uz 
de ea. Dar ceeace nu s’a făcut în 
trecut, avem datoria să facem astăzi, 
oricât de grele ar fi împrejurările ma
teriale. O carte teologică bună nici 
când nu trebue considerată prea 
scumpă şi pentru a o cumpăra tre
bue să se găsească mijloace în fie
care parohie. Pe lângă aceasta trebue 
să se găsească dragostea de a o  ceti 
şi studia cu sârguinţă. Toţi preoţii, 
oricât ar fi de înaintaţi în ani, au 
acest obligament, căci nici când nu e 
prea târziu a acoperi măcar în parte 
deficitele spirituale din trecut.

Prin slujba preoţiei se îndepli
neşte o funcţiune de viaţă a bisericii 
lui Hristos. Nu ceeace întâmplător ar 
trece prin capul cuiva, nici ceeace 
numai bunul simţ individual poate 
culege cu mai multă ori mai puţină 
orientare din experienţele vieţii, are 
să înfăţişeze şi să propoveduiască 
preotul turmei încredinţate lui spre 
păstorire, ci pe Hristos Mântuitorul 
şi adevărul cel veşnic al lui Dum
nezeu. Dar dacă cuvântul Domnului 
nu 1 citeşte şi nu l adânceşte cu aju
torul tâlcuirilor pe cari ştiinţa teolo
gică i le pune la îndemână; dacă 
doctrina bisericii, care cuprinde ade
vărul divin, nu se străduieşte să o 
coboare limpede în sufletul său, să o 
aprofundeze în substanţa ei, iar prin 
iubire şi devotament către Domnul, 
căruia îi slujeşte, să o întrupeze în 
viaţa sa, atunci ce va vesti oamenilor, 
ce-i va învăţa, la ce şi prin ce îi va 
conduce? Preoţimea trebue să se pă
trundă de convingerea, că dogma bisericii 
nu este un lucru abstract şi fără legă
turi cu viaţa, ci este izvorul nesecat pen
tru acea evlavie care trebue să cucerească 
şi să domine toată fiinţa creştinilor, pen
tru acea religiozitate personală, vie şi

Mici studii istorice
Minciună, calomnie sau ce — despre 

Şaguna ?
[Papfalvi. Zejk. Nopcea.]
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Anexa II: Vasilică Nopcea
Celalalt martor antişagunist, al lui C. i 

P. şi Bunea!
1. V. N. ca guvernamental prin fire 

(şi speranţe de profit?). Dovada:
Ministrul austriac Alexandru Bach îl 

socotiâ vrednic de-a-i fi instrument po
litic. In 18 Aprilie 1850 el scria fratelui său, j 
Eduard, care se află în Ardeal:

Nopcsa, der ein sehr tüchtiger Ober- 
gespan war und einer von den wenigen 
der Regierung freundlich gesinnten Alt
konservativen ist, empfehle ich dir 
recht sehr; wir müssen gerade im Ge
gensätze gegen die Renitenten (losika u.) i

derlei Leute an uns zu ziehen suchen».1
Fireşte, dacă eră unul dintre puţinii 

conservatori austrofili, trebuia câştigat; 
ba fusese şi Obergespan harnic. Textul lui 
Bach pare colorat de interesul Bach!

2. V. N. ca jefuitor:
După Czetz, şef de stat major al ge

neralului Bem (1848/9), Nopcea fusese:
«der Obergespan des t i  ung ader 

Comitats, früher durch seine Erpres
sungen und unrechtmässige, be
trügerische Aquisition von Güt- 
tern unbemittelter Edelleute und 
seiner eigenen Unterthanen be
kannt.'1
După Czetz, fusese, adecă, un de- 

spoiator al boerilor săraci şi-al propriilor 
săi ţărani. Aceasta-i eră reputaţia ’n ţară, 
de unde ea ţâşni în scrierea lui Czetz. 3

1 Friedjung, Oesterreich von 1848—1860, voi. 
I. p. 416.

2 Berns Feldzug in Siebenbürgen, 1850. p. 27.
3 Cu acest prilej însemnez, că Fărcădinul de 

jos [cu bogăţiile arheologice adunate până 'n 1832] 
l-a descris M. I. Ackner în revista săsească Tran
silvania, 1837, p. 272 şi 278.

3. V. N. ca om închis: Pe Nopcea 
l-au cunoscut şi B., şi loan Maiorescu. 
Acesta l-a caracterizat (1848 Martie 8) ast
fel (scriind lui B.): „Nu ştiu cum ai cu
noscut tu pe Nopcea; dar mie mi se pare 
cam închis şi nu destul de înfocat pen
tru neamul său. Eu îl întâlnisem în anul 
în care mersesem la Viena, în cea după 
urmă; şi am vorbit cu el destule. Apoi 
nici nu mi-1 descrii tu destul, ca să pociu 
şti ce să judec cu temeiu despre cele ce-mi 
scrii“.4

4. V. Nopcea ca Român bun?!?!
Dr. Augustin Bunea în Discursuri, p.

116: „Vicarul (Papîalvi) merse (1848) la 
Blaj, împreună cu fostul prefect al comi
tatului Hunedoarei Ladislau (Vasile) Nop
cea, care a participat la această adunare 
în calitate de român, a făcut parte din 
comisiunea de 12, ce invită pe comisarii 
guvernului la adunare5 şi a depus jură
mântul naţional pe câmpul libertăţii, pen-

4 N. Bănescu, în biografia lui loan Maio
rescu, p. 443.

5 Mare lucru!

I tru cari fapte româneşti mult a suferit mai 
târziu dela insurgenţi.6

Bunea a scris un text de controlat încă.
Iată controlul!
5. V. N. ca Maghiar comme il faut.
loan Maiorescu nu-1 găsi „destul de 

I înfocat pentru neamul său“. De unde să 
şi fie ?!

Istoricul Horváth (Mihály) îl criticase 
în istoria sa. Critica i compromiteâ, în faţa 
ungurilor, desăvârşit. Deci V. N. alergă 
după nişte iscălituri de salvare, care i se 
şi dară. Astfel în aceeaş istorie, voi. I, p. 
46— 48, din ediţia a doua, dela 1871, apăru 
o notă pe care o traduc.

Horváth scrisese:
In fruntea poporului, pe lângă agita

torii amintiţi (Şaguna şi Bărnuţ), atenţia 
generală o atrase Ladislau (Vasile) Nop
cea, fostul prefect al Hunedoarei, frate cu 

i Alecu, cancelarul curial-ardelean, pensionar.
„Acest bărbat (V. N.) întruniâ în sine 

un amestec variat de caracter, în care cul- 
I tura străină şi aptitudini excepţionale se
I 6 Cam ce?, nu se spune.
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trăită profund, care are ca centru şi 
ţintă a vieţii pe Dumnezeu. Prin ea se 
coboară seva divină şi lumina cea de 
sus în conştiinţa religioasă a turmei 
credincioase şi o  preface în biserica 
cea vie a Domnului. Dar dacă pe 
tine, preotule, care ai uitat şi cele în
văţate în şcoală, te încurcă astăzi 
chiar şi întrebările elementare ale ca
tehismului, cum vei fi sămănător în 
ogorul lui Hristos? Să recunoaştem, 
că ne trebuieşte o mai temeinică pre
gătire teologică, în deosebi dogma
tică, a clerului nostru. Nu o pregă
tire dogmatică ce s’ar pierde în silo
gisme şi într’un intelectualism sec, ci 
una care să-i descopere puterea, 
adâncul şi sfinţenia adevărului religios. 
Această pregătire nu se poate da nu
mai prin şcoală, ci trebue să şi-o de
săvârşească fără încetare preotul în
suşi prin rugăciune, prin meditaţie, 
prin studiu stăruitor în care să-şi încor
deze toate puterile spirituale pentru a 
ajungj în posesiunea adevărului.

Numai de aici poate să rezulte, 
cu ajutorul graţiei de sus, o prefa
cere temeinică şi o înoire a păstoririi 
de suflete în biserica noastră. Căci 
misiunea bisericii şi slujba preoţiei nu 
are să se mărginească numai la la- 
turea liturgică-pastorală, ci trebue să 
îmbrăţişeze cu căldură şi cu râvnă şi 
chemarea profetică-apostolească. In 
această calitate preotul vorbeşte cu 
autoritate de sus, fiindcă prin el vor
beşte biser ca lui Dumnezeu şi dă măr
turie despre adevărul, despre dreptatea 
şi iubirea lui Dumnezeu. Cu această 
vestire are să păşească preotul în mij
locul vieţii de astăzi, luptând cu curen
tele prot vnice şi întorcând la Hristos 
tot ce este căzut dela El. Biserica 
luptătoare şi slujitorii ei, înfruntând 
toate adversităţile lumii, au să lucreze 
fără şovăire şi fără teamă, la întro
narea împărăţiei şi la recunoaşterea 
suveranităţii lui Dumnezeu.

Răspândirea cărţii reli
gioase între credincioşi

De sigur e grea această luptă, 
de aceea trebue să fim bine înarmaţi 
sufleteşte, ca să o putem purta şi ca 
lucrul lui Dumnezeu în mijlocul po
porului nostru să nu sufere din cauza 
negligenţii şi a nepăsării noastre. 
Toate mijloacele unei luminate propa
gande suntem datori să le folosim în 
slujba noastră. Intre aceste mijloace 
cartea bună, revistele şi gazetele creştineşti

trebue să ocupe astăzi un loc im
portant. Suntem datori să le punem 
în mâna intelectualilor noştri, ca şi a 
poporului. E o  datorie a chemării 
noastre pastorale. Când apare o carte 
de valoarea celei a lui S. Bulgakoff: 
Ortodoxia, tradusă de N. Grosu şi pu
blicată cu scopul precis de-a fi răspân
dită printre intelectualii noştri pentru 
a le arăta ce este ortodoxia şi a le 
forma mentalitatea în sensul ei, atunci 
Cucernicia Ta, care ai cetit-o. trebue 
să arzi de dorul de a o răspândi. In 
conversaţiile particulare, la întrunirile 
corporaţiilor noastre bisericeşti, la şe
dinţele FOR-ului vei vorbi despre ea 
cu tot interesul, vei sfătui medicul 
din localitate, pe advocaţi, judecători, 
profesori, învăţători, funcţionari de tot 
felul, să o cumpere, iar exemplarul 
ce-1 ai în biblioteca parohială îl vei 
face să circule la ceice n’ar avea pu
tinţa să plătească unul propriu. Iată 
în zilele acestea a apărut excelenta 
revistă a diui rector N. Colan « Viaţa 
Ilustrată», anume pentru familiile inte
lectualilor noştri. E ca pânea cea 
bună pentru ei şi e unică în felul ei 
la noi. Ce vei face? Vei trata-o cu 
nepăsarea ucigătoare a tuturor gân
durilor şi iniţiativelor salvatoare? Vei 
lăsa ca în familiile intelectualilor no
ştri să pătrundă şi să fie cetite tot 
felul de publicaţii nu numai nefolosi
toare, dar deadreptul otrăvitoare de 
suflete, în loc ca să înţelegi limpede 
că datoria Cucerniciei Tale este să o 
recomanzi cu căldură şi să nu-ţi dai 
odihnă până ce vei vedea o intrând 
în casele celor încredinţaţi purtării 
tale de grijă? Unde tu nu vei putea 
pătrunde cu propovăduirea, va vorbi 
cartea şi revista creştinească despre 
cele sfinte şi va răspândi atmosfera 
cea curată pentru înviorarea sufletelor. 
Când te vei întâlni din nou cu bunii 
creştini cari ţi-au primit sfatul, nu vei 
vorbi cu ei numai despre criza finan
ciară, despre partide şi politica lor, 
despre mersul vremii, ori despre alte 
lucruri ale lumii, ci vei aduce vorba 
despre cartea recomandată, despre 
cutare articol din revistă, care tra
tează o problemă de mare impor
tanţă pentru viaţa sufletească şi pen 
tru cultura creştină de care avem 
atâta nevoie.

Câte ar trebui să spunem despre 
propaganda religioasă în popor prin 
mijlocul tiparului! înaintaşii noştri 
preoţi, cari au trăit înainte de aceasta 
cu o sută de ani, nu o aveau în pro

gramul lor de activitate, ori o aveau 
în măsură foarte redusă. Atunci aveam 
un popor de analfabeţi, căci numărul 
ştiutorilor de carte era de tot mic. 
Astăzi însă, slavă Domnului, împreju
rările s ’au schimbat, graţie în deosebi 
înţelegătoarei activităţi a bisericii noa
stre, care i-a dat poporului învăţătură 
de carte în şcolile ei confesionale. 
Poporul citeşte, dar dacă nu-i dai 
cărţi şi gazete de edificare creşti
nească în spiritul bisericei noastre, 
atunci va ceti gazetele de partid să- 
mănătoare de vrajbă ori broşurile pe 
cari le răspândesc cu nemiluita sec
tarii cari îl înstrăinează de altarul 
strămoşesc. In câte exemplare îţi vine 
în parohie «Lumina Satelor» şi c Oastea 
Domnului» ? Câte cărţi de rugăciune 
şi alte cărţi folositoare de suflet ai 
răspândit printre credincioşii tăi ? Cu 
ce fel de cărţi pentru popor îmbogă
ţeşti biblioteca parohială şi cum dai 
îndemn tineretului şi celorlalţi creştini 
să le citească? Toate acestea suntîn-

Solemnitatea învestiturii PP. SS. LL. 
Episcopilor Ni fon Criveanu al Huşilor şi 
Dr. Vasilé Lăzărescu al Caransebeşului, 
s’a făcut, în 9 Martie 1934, în sala de ce
remonii a palatului regal din Bucureşti. De 
faţă erau II. PP. SS. LL. Patriarhul Miron, 
Mitropoliţii Pimen al Moldovei, Nicolae al 
Ardealului, Gurie al Basarabiei, toţi dnii 
miniştri, senatori, deputaţi etc.

După cuvântările noilor aleşi, Suve
ranul, adresându-se episcopilor, a spus 
următoarele:

Prea Sfinţi Părinţi,
După zile de doliu pentru bise

rica noastră românească, pricinuite de 
pierderea a doi vrednici ierarhi, acum 
a sosit cea de veselie, căci turmele 
văduvite de păstori au primit prin 
învestitura de astăzi conducătorii în
dreptăţiţi.

Grea şi frumoasă sarcină vi s’a 
încredinţat Prea Sfinţiilor Voastre, 
şi încredinţându-vă cârjile păstoreşti 
inima Mea s’a bucurat şi sufletul Meu 
s ’a înălţat, ştiind că veţi pleca în 
două colţuri opuse ale ţării, să chi
vernisiţi cu vrednicie frumoasele voa
stre eparhii.

M’am bucurat, Suveran care am 
grija de bunul mers al ţării Mele, dar

trebări pe cari trebue să şi le pună 
adeseori preoţii noştri înţelegători 
pentru propaganda cărţii bune.

Pentru hrana trupului oamenii să 
îngrijesc să şi-o câştige, — dar oare 
câştigarea hranei pentru suflet nu me
rită şi ea cel puţin tot atâta trudă? 
Să nu ne acoperim nepăsarea noa
stră şi în această privinţă cu pretextul 
crizei de bani. Preoţii noştri ştiu bine, 
cât de neînsemnată este astăzi contri
buţia intelectualilor şi a poporului la 
susţinerea bisericii noastre. Alte po
poare, chiar acelea cari locuesc printre 
noi, jertfesc neasemănat mai mult 
pentru biserica lor şi pentru scopu
rile ei. îmi vine sub condei gândul 
că noi facem un rău desvăţând po
porul nostru dela jertfe pe seama bi
sericii sale. Stăruiţi puţin asupra ace
stui gând şi vedeţi dacă n’am drep
tate. Iar dacă am, atunci învăţaţi şi 
poporul şi pe intelectualii noştri să 
jertfească cât de puţin şi pentru hrana 
sufletului lor.

M’am bucurat şi ca fiu credincios al 
bisericii strămoşeşti.

D e când Hristos a clădit, cu sân
gele său răscumpărător al păcatelor, 
b serica sa, faptul de a fi păstorul 
unei turme de credincioşi, a fost o 
sarcină plină de griji şi de bucurii. 
In zilele de azi, când credinţa este 
bătută de atâtea valuri ale nebuniei, 
păstorul trebue să aibă mult mai multă 
grijă şi mult mai puţine bucurii.

Viaţa de acum, mai puţin con
templativă, mai intensă, mai pl nă de 
grijile lumeşti ce le întâlnim în fie
care clipă, face ca rolul episcopilor 
să fie covârşitor de preţuit.

Parabola sem ănătorului azi mai 
mult ca oricând stă vie —  voi, nu 
sânteţi acuma numai semănătorii, dar 
sânteţi şi grădinarii, cari pe lângă să
mânţă trebue să pregătiţi şi pămân
tul cel bun. Astăzi, înainte de eşi Ia 
semănat, trebue să pregătiţi ogorul. 
Deci, munca de arhipăstor este mult 
îngreunată faţă de aceea a începutu
rilor bisericii.

Dar tocmai, fiindcă ogorul e mai 
sterp decât altădată şi sămânţa gă
seşte mai puţin pământ roditor, nece-

Investirea noilor episcopi
— Cuvântarea M. Sale Regelui —

îmbinau cu bănueala celor mai josnice şi 
chiar oribile crime tăinuite. In palatul 
său7 discuţiunile înalte se desfăşurau într’o 
veselă şi largă ospitalitate, în cadrul unei 
bogăţii luxoase şi pline de gust. Cine-1 
cunoştea numai dintr’o vizită ori două, 
plecă încântat de ordinea tihnită, de discu
ţiile plăcute şi de strălucirea plină de gust 
din casa sa. Insă, în cercurile ardelene 
mai bine informate circulau despre el 
svon uri di ferite. De numele lui eră le
gată bănueala celei mai scelerate tică
loşii şi a célor mai josnice crime înspăi
mântătoare. Averea lui, mijlocie, nici pe 
jumătate nu puteâ acoperi luxul în care 
trăiâ; totuşi, pe cât se ştie, nu eră prea 
încărcată de datorii. Jocurile de noroc, în 
care riscă cu cavalerism sume impresio
nante, le termină mai des cu pierderi, decât 
cu câştig“.

„Transportul de sare, pentru care 
aveâ monopolul de desfacere în judeţ şi 
pentru care îngreuna toată populaţia cu 
munci ilegale, deşi-i aduceâ un câştig bun, 
tot nu puteâ deslegâ taina enormului lux 
dela curtea sa.

„Cheea acestei taine, mai multe per
soane bine informate şi iubitoare de ade
văr, demne de încredere, au aflat-o în 
faptul că sta în legătură cu tovărăşii 
(bande) de hoţi, cărora le eră şef şi gazdă 
tăinuitoare.

„Intre altele se poveşteşte, ca fapt 
dovedit, că nişte bijuterii de-aşa prove-

7 Amintitul Fărcădin.

nienţă au fost recunoscute, la un prilej, j 
printre bijuteriile soţiei sale!

„Un om ca acesta, asupra căruia 
apăsă o bănueală atât de grea, numai 
supt regimul birocraţiei vechi căzute a 
putut îndeplini (timp de-aproape 15 ani) o 
funcţie înaltă, ca prefectura.

„Svonurile privitoare la crimele sale 
deveniră atât de alarmante şi bănuielile 
atât de grave, încât (cu toată protecţia 
ce-a avea prin fratele său, cancelarul) s’au 
ordonat contra lui mai multe anchete. 
Dar fiind om isteţ, deşi acuzaţiile erau în
temeiate, îşi ştiâ potrivi bine lucrurile. 
Corpul funcţionarilor judeţeni, care şi l-a 
recrutat în timpul îndelungatei sale func
ţionări, l-a recrutat, contrar legii de înain- 
intare a funcţionarilor publici, prin înlocuire 
arbitrară; — şi se compuneâ, o parte, din 
slugile lui, iar alta — după cum se svoniâ 
— din complici. Astfel niciodată anchetele 
nu dădeau niciun resultat. Au fost cazuri, 
când comisarul trimis pentru anchetă, în 
urma vreunui accident, — a murit; alţii, 
ajunşi în contact cu el, — dispărură. Cu 
prilejul zidirii unei clădiri se respândi svo- 
nul că în peretele clădirii s’a găsit un ca
davru; dar şi atunci acest om a reuşit să 
’ndepărteze dela sine învinuirea de-a fi fost 
ucigaş. Deşi toată lumea-1 bănuiâ, nepu- 
tându-se dovedi faptul, toţi s’au ferit de-a-1 
reclamă. \

„Acest bărbat, după originea familiei, 
a fost Valah; dar, renegându-şi originea, 
ca nobil, s’a declarat ungur. Acum, însă, 
la adunarea din Blaj, pentru a puteâ agită

cât mai bine. s’a numit Vasilică Nopcea, 
susţinând energic că e Valah. Cu toate 
acestea poporul român se dovedi plin de 
neîncredere faţă de renegatul aristocrat, 
de ale cărui jafuri, nu de mult, cu drept 
cuvânt se puteâ plânge“.

Aşadar Horváth, un episcop, celebru 
istoric, ministru kossuthist în 1848, om în 
stare să ştie multe, îl descrise pe V. N. ca 
tovarăş cu bandiţi misterioşi. Dintre in
formatorii săi Horváth citează pe ’ntrade- 
văr nobilul conte Ladislau Teleki (1811— 
1861), a cărui activitate în străinătate a 
fost importantă şi-a cărui (nobilă) sinuci
dere a umplut de jale toată Ungaria (1861). 
Despre acest Teleki nu se poate spune că 
credeâ în basme! Mărturia lui, pentru mine, 
respinge salvarea ce alţi nobili unguri i-o 
acordară lui V. N.

Anume: In ediţia II a |operei sale 
(Magyarország függetlenségi harcznak 
története, Pest, 1871, voi. I, p. 46—48) 
Horváth adaose nota care urmează:

„După reîntoarcerea mea din exil am 
fost căutat de baronul Francisc Nopcea, 
fiul celui atât de grav învinuit; el m’a 
rugat ca în noua ediţie să public scrisoa
rea de mai la vale. Satisfac această ce
rere cu atât mai bucuros, că aş dori sincer 
ca bărbatul atât de grav bănuit să poată fi 
desvinovăţit cu desăvârşire. Publicând, însă, 
declaraţia de mai jos mă simt totodată 
dator a declară, pentru a mă justifica şi 
pe mine, că cele ce le-am scris despre 
Nopcea, deşi le-am presental ca simple 
bănueli şi ca svonuri care circulau, nu

le-am cules din vânt, nici nu le-am  
scris cu uşuratică lipsă de discernă
mânt. Isvoarele mele principale mi-au 
fest persoane serioase, care au fost 
(împreună cu mine) în exil, printre care, 
în primul rând, a fost contele Ladislau 
Teleki- Apoi, înainte de-a tipări aceste in- 
formaţiuni, le-am comunicat şi altora; şi 
toţi, chiar şi subscriitorul declaraţiei de 
mai jos, George Komáromi, au aprobat 
cele scrise. Ba mai m u lt: însuşi eminen
tul fiu al bărbatului inculpat a fost ne
voit să declare că şi el a auzit de-aceste 
lucruri! Iar eu le publicasem numai ca 
svonuri!

Declaraţia prezentată lui Horváth în 
copie legalizată, de Francisc Nopcea, este:

„In volumul întâi, p. 53 a cărţii Isto
ria luptei pentru independenţă a Unga
riei, scrisă de d. episcop Mihail Horváth 
şi publicată în Geneva (1865), s’a tipărit 
o declaraţie întemeiată pe svonuri răsleţe 
şi nefundate, prin care cinstea diui baron 
Ladislau Nopcea, prefect al nobilului judeţ 
al Hunedoarei, eră pre cât de adânc, pre 
atât de nedem insultată. Subsemnaţii, cu
noscători ai împrejurărilor dinainte de 1848 
— trecând peste apariţia lui L. N. în adu
narea Valahilor dela 15 Mai 1848 din Blaj 
şi peste cauzele cunoscute, anterioare ace
stei date, care l-au îndemnat şi poate l-au 
constrâns (? ? ? G. B. D.) să apară în acea 
adunare — cele afirmate ’n numitul articol 
le considerăm svonuri neîntemeiate, prinse 
din vânt; L. N„ după ştirea noastră, nu a 
comis, nici în calitate oficială, nici în viaţa
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sitatea cuvântului Mântuitorului, deci 
misiunea voastră [de conducători ai 
turmei creştine, se tace mai tare 
simţită.

Voi sânteţi pionii vieţii româ
neşti, acolo unde Domnul a hărăzit 
să puteti desfăşura activitatea Prea 
Sfinţiilor Voastre.

Trecutul vostru, de oameni pri
cepuţi în ale culturei, este cea mai 
sigură chezăşie că veţi fi la înălţimea 
misiunei cu care aţi fost binecuvân
taţi de Cel de Sus.

Cum ştiţi, biserica are de luptat 
cu nesfârşiţi duşmani. Ca ostaşi ai 
credinţei aveţi să duceţi o luptă de 
zi la zi, oră la oră, pentru biruinţa 
binelui.

Azi, când învăţătura a pătruns 
mai adânc în massele poporului, — 
învăţătură pricepută adesea pe dos, 
de mulţi, — voi aveţi adevăratul şi 
frumosul rol de luminători şi de în
drumători ai poporului.

Biserica lui Hristos şi în deosebi 
a noastră ca ortodoxă este o  biserică 
îngăduitoare, o  biserică a bunătăţii, a 
milei şi a păcei.

Păstorii acestei biserici trebue să 
facă dintr’însa un lucru viu. Credinţa 
nu stă oblojită, numai în cele patru 
ziduri ale bisericii, ci în deosebi şi în 
sufletul fiecăruia. Aveţi grija acestor 
suflete, doritoare de pace, doritoare 
de bine.

Trebue să arătaţi, cât de vie tre
bue să răsune în inima fiecăruia pu
terea mântuitoare a credinţei. Popo
rul nostru, care atâtea veacuri a con 
fundat noţiunea de patrie cu acea a 
credinţei, va pricepe uşor cât reazăm 
poate găsi în religiozitatea cu adânci 
pătrunderi în fiinţa fiecăruia. Voi, sân 
teţi îndrumătorii de fiece clipă şi, prin 
exemplul vostru prin felul cum veţi 
conduce parohiile eparhiilor voastre, 
veţi măsura rezultatul care, mânat de 
o adâncă credinţă şi de o adevărată 
iubire creştinească, nu poate fi decât 
bun.

In noua voastră demnitate, să 
aveţi înaintea minţii înţeleptele cuvinte 
ale apostolului Pavel către Corintieni: 
«Toate limbile omeneşti şi îngereşti 
de le-aş vorbi, dacă nu am dragoste, 
m’am făcut aramă sunătoare sau 
chimbal gălăgios. Şi dar prorocesc, 
dacă aş avea şi tainele toate le-aş 
cunoaşte, şi orşice ştiinţă, şi de aş 
avea credinţă atât de multă să mut 
munţii din loc, dacă nu am dragoste, 
nimic nu sunt».

Această dragoste este temelia pe 
care stă clădită biserica Iui Hristos. 
Aceasta este deci şi temelia pe care 
trebue să se reazime şi misiunea 
voastră.

Credinţa strămoşească, ca să de
vie din nou adevărat mântuitoare, ca 
să devie sprijinul de toate zilele al 
poporului nostru, trebue să depă
şească zidurile bisericilor clădite de 
om, să pătrunză în cele mai trufaşe 
palate ca şi în cele mai umile colibe 
şi acolo să se cuibărească puternic, 
în acea biserică clădită de Dum nezeu: 
inima oamenilor.

Motorul ce trebue pus în mişcare 
de slujbaşii Domnului este tocmai 
acea dragoste de care vorbeşte ma
rele Apostol.

Pe lângă formele de exteriori
zare, atât de frumoase şi de adânci ale 
sfintei noastre biserici ortodoxe, tre
buie printr’un apostolat de fiece clipă, 
să cucerim cetatea interioară a fie
cărui individ. Când voi şi toţi sluji
torii altarului, pe care îi veţi îndruma, 
vor reuşi pe deplin în această operă, 
atunci vom putea fi mândri că am 
reuşit să dobândim pentru Stăpânul 
nostru de sus o victorie definitivă 
asupra păcatelor vremurilor.

Cu cât preoţii vor cuceri astfel 
sufletul fiecărei parohii, cu atât vom  
vedea răspândindu-se pe întinderea 
României lumina strălucitoare a bu
curiei, lumina orbitoare a binelui.

Prea Sfinţite Nifon Episcop al 
Huşilor,

Frumoasă şi plină de glorie este 
eparhia în care Te-am întărit azi ca 
Episcop. Frumoase şi luminate feţe 
ale bisericii noastre au cinstit acest 
Scaun. Deci, pentru Prea Sfinţia Ta, 
este o pildă pe care trebue s’o urmezi 
cu sfinţenie şi cu râvnă. Marii înain
taşi pot fi, poate, pentru unii o po
vară, dar pentru Sfinţia Ta toţi sunt 
un nespus îndemn spre muncă şi spre 
desăvârşită îndeplinire a datoriei: j

Feţe luminate, ca marele Dosoftei 
vestit prin psaltirea sa, ca Veniamin 
Costache, acel luptător pentru ridi
carea culturei neamului şi, în sfârşit, 
a răposatului întru Domnul Iacob, al 
cărui urmaş eşti Prea Sfinţia Ta.

Frumoasă figură a bisericii noa
stre a fost acest plâns şi încărcat de 
ani Vlădică.

Lucrările lui, cari au făcut ca să 
fie ales membru de onoare al Aca
demiei, înfăţişează aşa de frumos tre

cutul ţinuturilor bârlădene, cât şi lu
crarea lui de licenţă, «Sclavia şi cre
ştinismul» sunt opere care fac cinste 
oricărui om. Episcopul Iacob Anto- 
novici a fost una din acele figuri cu 
care biserica românească se poate 
făli; el aparţine frumoasei tradiţii a 
arhiereilor de altă dată, cari au întărit 
biserica, au îndrumat cultura şi au 
făcut fală patriei.

Astăzi Prea Sfinţia Ta eşti che
mat să ocupi acest strălucit scaun 
episcopal.

Cu o îndelungată experienţă, fiind 
preot de mir, având o parohie chiar 
în capitala ţării, ai putut să cunoşti 
de aproape sbuciumul de fiecare zi 
al vieţii de astăzi.

Ai putut astfel să cunoşti urâţe
niile şi frumuseţile ei, durerile şi bu
curiile ei, ai făcut astfel şcoala de 
care are nevoie un Arhipăstor ca să 
pătrundă în suflete, să priceapă «omul», 
să aplice în toate «dragostea» pe care 
Părintele bisericii Pavel o învăţa C o- 
rintienilor.

Ai cunoscut şi lumea largă prin 
studiile ce le-ai făcut la Montpellier 
şi la Paris, ai trăit pe alte ţărmuri, ai 
putut să culegi cunoştinţe pe cari 
singură călătoria le poate învăţa.

Prin lucrările ce ai publicat «D e
spre fericire», «Calea vieţii» şi «Pu
terea unui copil» ţi-ai dat prinosul 
culturii, prinos atât de necesar azi, 
când eşti chemat să păstoreşti suflete.

Toate acestea fac ca acei ce te-au 
ales să aibă ochii aţintiţi asupra ac
tivităţii ce o vei desfăşura.

Sânt fericit ca, la episcopia pe 
la care a trecut şi un Melchisedec, 
să am un om de cultură, care va 
putea astfel să ajute la răspândirea şi 
întărirea culturii româneşti în ţinutul 
Huşilor.

Prea Sfinte Vasile Episcop al 
Caransebeşului,

Devii astăzi Arhipăstorul Bana
tului, ţinut frumos de români, zdra
veni muncitori cari râvnesc la o viaţă 
mai bună.

Te urci pe scaunul unei Episcopii 
care în 1864 a fost înfiinţată pentru 
apărarea Bisericei naţionale româneşti.

Până în ziua fericită a Unirei, la 
voi, cei de dincolo de Munţi, Biserica 
era Naţiunea. împrejurul ei se agita 
orce manifestare naţională, precum şi 
orce mişcare de cultură românească. 
Deci o frumoasă şi sănătoasă tradiţie, 
care îţi va uşura munca ce ai de 
îndeplinit.

Biserica a fost centrul cultural al 
vieţii româneşti şi e bine ca ea să 
rămâie tot astfel.

Ai avut înaintaşi de seam ă: loan 
Popasu, primul episcop, originar din 
Vălenii de Munte, dintr’un element 
premergător al Unirii, care timp de 
24 ani a păstorit şi întărit episcopia.

Nicolae Popea, ucenicul marelui 
Şaguna, care, pentru lucrările sale 
asupra istoriei bisericii din Transil
vania, a fost ales membru al Acade
miei române.

I-a urmat Miron Cristea, actualul 
şi primul Patriarh al bisericii noastre 
naţionale.

Şi în sfârşit, acela care fu che
mat a-1 urma, Iosif Bădescu, care avu 
fericirea de a fi primul Arh păstor al 
Caransebeşului în România întregită.

Astăzi am plăcerea de a Te în
tări în acest scaun episcopal, creat, 
cum am văzut, pentru păstrarea pu
terii noastre naţionale.

Prea Sfinţia Ta, prin studiile ce 
le-ai făcut la Timişoara, cât şi în 
străinătate, prin timpul ce l ai petre
cut profesând la academiile dela Sibiu 
şi Oradea Mare, prin publicaţiile ce 
le-ai făcut, eşti în deosebi pregătit 
pentru nobila misiune ce ţi s’a încre
dinţat.

Cunoşti viaţa noastră bisericească, 
cunoşti tineretul pe care ani de zile 
l-ai pregătit pentru chemarea biseri
cească. Şi noi ştim, că, fecior de ţăran, 
ai fost crescut acasă în frica lui Dum
nezeu şi în iubirea de neam. Urmaş 
sufletesc al lui Şaguna, nu pot decât 
să ţi doresc să calci în toate pe urma 
acestui mare român şi mare îndru
mător.

Prin cultura ce ai dobândit-o, 
eşti chemat să desvolţi puterea inte
lectuală a românismului, operă la care 
b serica naţională trebue să-şi dea cu 
prisosinţă obolul său.

Prea Sfinţiţi Părinţi,
Credinţa Voastră, înţelepciunea 

şi cultura ce aţi dobândit-o în de
cursul vremurilor, să vă fie călăuza 
cea mai sigură întru îndeplinirea apo
stolatului ce vi s’a încredinţat. In 
lupta ce trebue dusă, şi pe care vreau 
s’o duc pentru întărirea bisericii orto
doxe naţionale româneşti, Voi sânteţi 
doi pioni pe cari vreau să Mă rea
zăm cu toată puterea.

Vreau să simt că Biserica, prin 
slujitorii ei, vibrează, că este vie. Să 
fie pătrunzătoare de suflete, îndru-

particulară, nimic ce ar fi protivnic legilor 
cinstei şi ale cavalerismului; pentru aceea, 
făcând această declaraţie, bazată pe con
ştiinţa şi convingerea noastră, ne supunem 
iubirii de adevăr şi echităţii“.

Dat în Cluj, 9 Dec. 1865.
Baron loan Bornemisza, consilier gu- 

bernial c. r., m. p.
Conte Emeric Mikó, m. p.
Conte Nicolae Bănffy, m. p.
Conte Kun Kocsárd, m. p.
Conte Francisc Kemény, m. p.
Conte Ludovic Gyulay. m. p.
Conte Carol A por, m. p.
Ladislau Barcsay, m. p.
Gheorghe Komáromy, m. p.
Dintre aceştia G. Komáromy se des- 

minţiă pe sine însuşi, deoarece el con
firmase lui Horváth „svonurile“ ; iar toţi 
împreună consimţiră să facă declaraţii după 
ce nobilul Ladislau Teleki — murise; din 
tonul aprecierii lui Horváth se mai simte 
că el cu greu a publicat declaraţia, căreia-i 
opuneâ * *persoanele serioase» ce-1 infor
maseră şi «discernământul» său de istoric 
şi bărbat serios, episcop şi fost ministru.

Acesta-i al doilea martor al lui Pap- 
falvi-F Bunea contra marelui Şaguna I

A-l fi citat a fost o ruşine istorio- 
grafică-grecocatolică! 8

8 Eu alte izvoare despre Nopcea nu cu
nosc. Cele citate-mi sunt prea destule ca să pot 
spune că un om astfel bănuit şi acuzat, care, 
trăind [şi pre cât ştiu] nu a cerut nicio satisfacţie, 
nu mai poate fi invocat de istorici români.

*

Şi-acum o observare finală.
Unui diletant-autodidact ca Bariţ nu-i 

poţi luâ ’n nume de rău că nu cunoşteâ 
metodica lucrării istoriografice serioase; în 
cazul de faţă: cercetarea încrederii în iz
vorul istoric.

Dar Dr. Augustin Bunea?
DSa n’a cunoscut pe Czetz ? Şi, dacă 

l-a cunoscut, n’a gândit nimic? Şi într’un 
caz, şi ’n altul, greşit a fost él, Bunea, că 
n’a gândit să mai cerceteze.

Nu l-a cunoscut nici pe Horváth Mi
hály? Iar dacă da, iarăşi n’a gândit nimic? 
Cu atât mai trist; cu mult mai trist decât 
în cazul lui Czetz !

Eu bănuesc, însă, că Bunea a cuno
scut măcar cevâ din literatura aceasta şi 
că voinfa de-a vorbi de rău pe Şaguna 
l-a ’ndemnat să ’nlăture (iezuiticeşte) tot 
ce slăbiâ autoritatea martorilor săi, pe care 
mi-am făcut plăcerea ortodoxă să-i de
masc aici.

Cluj, 24 Ianuar 1934.
G. Bogdan-Duică.

Societatea ştiinţifică literară, Tine
rimea Română, din Bucureşti, îş va ţinea 
concursurile anuale inter-şcolare în 11—15 
April 1934, cu un program excepţional. 
După împărţirea premiilor la 22 Mai va 
urma excursia în Oltenia, cu vizitarea cen
trelor Craiova, Tg. Jiu, Petroşani, şi apoi 
Valea Oltului cu oprire la Mănăstirile cu 
importanţă culturală şi naţională. Concur
surile societăţii merită întreg sprijinul dom
nilor conducători de şcoale.

Mici studii istorice
Monumentul lui C. Papfalvi

D e  G .  B .  D .
Despre prepozitul gr.-cat. blăjan am 

scris, într’un foileton, ce i se cuveniâ.
Dar, ulterior, mi s’a părut că discur

sul lui din dieta dela Cluj (1848), corpus 
delicti, merită să fie reprodus, aşâ cum l-a 
publicat Erdélyi Híradó.

Iatăl (în facsimilă):
P j i  p  f  a  I  v  t  ( H i t s z e g  k ö v e ' . )  A z  i n d í t v á n y t  

á t a l á b a n  e n  i a  p ä f K r b m r - ,  l é n v t  h a l  -
l o i i a m  e r o l i t t e t n i  ,  m i t  é s z r e v é t e l  n é l k ü l  n e m  

h a g y h a t o k .  M o n d a t o t t ,  h o g y  a ’ b a l á t 9 f a l v i  g y ű 
l é s  f o l y a m a  t ö r v é n y t e l e n  v o l t .  ü g y  v a n  ,  é n  I s  
p l i s m e r e m  :  á m d e  k i  k e l l e n e  n y o m o z n i  ,  k i  v o l t  
e n n e k  o k a .  M i  v e t t ü k  p ü s p ö k ü n k  r e n d e l e t é t ,  

h o g y ,  f e l s ő b b  r e n d e l e t  t a r t a l m á h o z  k é p e s t ,  c s a k  
é r t e l m e s ! )  e g y e n e k  ,  m i n t  e g y h á z  k e r ü l e t i  e s p e 
r e s e k  ,  p a p o k  j e l e n j e n e k  m e g a  g y ű l é s r e .  N e m  
i g y ,  a '  m á s i k  r é s z e n ,  b o t  o ’  p a p o k o n  k i r ő l  m á s  

e g y é n e k  i s  m e g  v o l t a k  h i v a .  E z  t e h á t  f e n y í t é s t  
é r d e m l ő  k i h á g á s .  P i r u l v a  h a l l o t t a m  t o v á b b á  a z t  
i s  e m l i t t e t n i ,  h o g y  B a l á z s f a l v á n  m n s z k o  z á s z l ó  
v o l t  k i t ű z v e .  E z  f a j  n e k e m  ,  m i n t  a z  o l á h  n e m 
z e t  t a g j á n a k ,  m e r t  n i n c s  n e m z e t  a ’ f ö l d ö n  ,  m e l y  
i r á n t  v é r e i m  n a g y o b b  e l l e n s z e n v e t  é r e z n é o e l ü ,  
m i n t  é p e n  n '  m u s z k a ,  m e l y h e z  s z i t á s s a l  v é d ő i 
t a l n a k .  É n  m i n d e n  n e m z e t  s z i n e i t  n e m  i s m e r e m .  
É n  n e m  t u d o m  ,  m i f é l e  s z í n ű e k  v o l t o k  a ’  b a -  

l á z s f o l v i  l o b o g ó k  :  n e k ü n k  n g y  a d t á k  e l ő ,  h o g y  
o l á h  n e m z e t i  s z i n t i e k .  E z z e l  t e h á t  m e g c s a l l a k  
b e n n ü n k e t .  A l á z a t o s a n  e s e d e z e m ,  m é l t ó z t a s s a -  

n s k  a ’  t .  r r .  e z  i r á n t  i s  n y o m o z á s t  i n d i t n i ,  k i  
v o l t  o z o n  z á s z l ó  s z e r z ő j e ,  ’ s  m i s t  h ü t e t e n  n ó 

t á n  m e g p e r e l t e t n i ,  m i é r t  h o z o t t  e g y  b e c s ü l e t e s  
n e m z e t e t  c o m p r o m i s s i o h a .  E z  i n d í t v á n y o m .  D e  
m é g  t o v á b b  m e g y e k .  ’ »  s z ü k s é g e s n e k  t a r t a n á m ,  
h o g y  i n n e n  a z  o r s z á g g y ű l é s r ő l  p r o c l a r o a t i ó k  b o 

c s á t t a s s a n a k  s z é t  a ’  h o n b a n  l é t e z ő  m i n d e n  n e m 
i e t e k  n y c l v e i o ,  m e l y  p r o c l a m a l i o k b a n  n '  k ü l ö n 
b ö z ő  n é p f a j o k ,  k e l l ő  f e l v i l á g o s í t á s  u t á n  e g y 
m á s  i r á n t i  t ü r e l e m r e  ,  e l l e n s z e n v e t  t a n ú s í t ó  t é 
n y e k k e l i  f e l h a g y á s r a  l e n n é n e k  f e l h i v a n d ó k .  T a 
p a s z t a l á s b ó l  m o n d h a t o m ,  h o g y  s o k  h e l y ü t t  a  
h a z á b a n  a z  e l e i n t e  m u t a t k o z n i  k e z d e t t  k i b é k ü 

l é s t ,  m o 9 t  ú j r a  e l l e n s z e n v  v á l t o t t a  f e l .  M i k o r  
T o r d á n  j ö t l e m  k e r e s z t ü l ,  e ’  v á r o s o n  i B n e n  v a 
l a m i  n e m e s e k ,  i g a z  h o g y  s z e r e n c s é m r e  n e m  
b á n t o t t a k  ,  s ó t  m e g é l j e n e z l e k ,  m e r t  n e m z e t i  l d -  
b o g ó v a l  j ö t t e m  :  d e  h a t a l m a s o n  k i á l t o t t á k  :  v e s z -  
s z e o e k  a z  o l á h o k ,  v e s z s z e n e k  a ’ s z á s z a k .  T u d 
j u k  t o T a b b á  ,  m i l y  k í m é l e t l e n ü l  b á n n a k  a ’  T o r -  
d á n  á l l o m á s o z ó  s z é k e l y  k B t o n á k  n ’  s z e g é n y  o -  
l á h o k k a l .  I s m é t l e m  t e h á t  k é r é s e m e t ,  m é l t ó t i a s -  
s a n a k  a ’  t .  r r .  a z  o r s z á g b a n  l é t e z ő  h é p f a j o k a t  
e g y m á s  i r á n t i  s z e r e i d r e  f ö l h í v n i .

K o r m á n y z ó  k i m o n d v á n  a ’  v é g z é s t  m á r  
e m l í t e t t ü k  é r t e l e m b e n ,  k é r d é s t  i n t é z  V  r r - h e z ,  
k i v á n n a k - é  a ’  h a l á z s f a l v i  z á s z l ó k  i r á n t ,  i s  k i -  
n y o m o z á s t  ?

S o k a n :  H a g y j u k  n n y n y i b a n !

Viaţa Dustrată, revista de familie 
ce apare lunar în Sibiu, sub auspiciile 
FOR-ului, este favorabil întâmpinată atât 
din partea publicului cetitor, cât şi a presei 
noastre.

Vom da, pe rând, câteva glasuri d’ale 
confraţilor:

«Atât ca material literar, cât şi par
tea tehnică a nouei reviste fac dovada 
unui frumos şi promiţător început. Va
riaţia conţinutului select, ca şi numeroa
sele ilustraţii, promit că Viaţa Ilustrată 
ţine să-şi atingă scopul propus». (Gazeta 
Transilvaniei din 11 l. c.)
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m ătoare pe calea sfântă a ordinei, a 
credinţei, a  românismului.

Aşa cum în trecu t îm prejurul b i
sericii roia to a tă  v ia ţa  naţională, astăzi 
biserica trebue să sprijine io t ce este  
progres, to t ce aju tă  la  în tă rirea  şi 
propăşirea patriei. Ea nu trebue să 
răm âie închisă în ea  însăşi, ea  trebue 
să  pătrundă în viaţă, unde are de 
jucat m arele rol de frâu moral, de 
îndrum ător al credinţei.

Credinţa şi Biserica nu sân t no
ţiuni din trecu t, nu sân t incom patibile 
cu progresul şi ştiinţa, ele sân t nece
sită ţi ale vieţii în orce tim puri şi în 
orce oră, sân t sprijinitori ai progre
sului sănătos, sân t auxiliari ai ştiinţei. 
Nu există  nici o deosebire în tre  cele 
ce citim în Biblie şi cele ce ne învaţă  
ştiinţa. Totul este  să pricepi ce citeşti 
în acea neîn trecu tă  carte  a vieţii.

Pornind m âne îa  ep ar hi le Voa
stre, p lecaţi cu convingerea că, aci 
pe  Tronul ţării, şi deci în capul B ise
ricii, aveţi un credincios al bisericii, 
un convins al învăţăturii M ântuito
rului, care în calea V oastră vă va u r
m ări cu drag  şi care doreşte  din to t 
sufletul să aibă a lă tu rea  de El pe to ţi 
acei cari vor să m uncească pentru  
în tă rirea  şi strălucirea bisericii noa
stre  naţionale.

Precum  Magii, cari au pornit să
se închine la  ieslea  iui Hristos, au 
fost călăuziţi de o s tea  strălucitoare, 
a şa  şi P rea  Sfinţiile V oastre să fiţi 
călăuziţi în g reaua V oastră misiune, 
de o s tea  în care strălucesc cuvin
te le : Credinţă — dragoste.

În scă u n a r ea  P . S. E p iscop
N ifo n  în vechea ctitorie a lui Şte
fan cel Mare, în episcopia Huşilor, 
s’a făcut în ziua de 11 Martie 1934. 
Solemnitatea instalării s’a desfăşu
rat în prezenţa dlor miniştri Or. C. 
Angelescu, Al. Popescu-Necşeşti şi 
M. Negură şi a unui mare număr 
de credincioşi.

Urcând scaunul episcopal şi
dând a rh ie re a scă  b in ecu v ân ta re , P. 
S. Sa Nifon Criveanu adresează 
fiilor săi duhovniceşti cuvântul iu
birii : «Vreau să fac din această 
eparhie un colţ al împărăţiei lui 
Dumnezeu, unde virtutea şi drago
stea să fie preţuite“.

Au mai cuvântat: dl ministru 
Angelescu, 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Gurie sosit din eparhia vecină ş. a.

Conferinţă în SiMn
Răspunzând ia invitarea preşedin

telui secţiei eparhiale Sibiu a FOR-ului, 
dl profesor universitar I. Moga a ţinut 
Duminecă în sala prefecturii judeţene
0 conferinţă cu subiectul: „Călugărul 
V isarion”. P e  baza mărturiilor croni
carilor contemporani români şi străini, 
conferenţiarul reliefează în trăsături lu
minoase personalitatea marelui muce
nic al ortodoxiei. De origine sârb, Va
sárion Sarai s’a născut în Cosiainiţa, 
având abia 30 de ani când a  făcut că
lătoria sa minunată în Transi vania. 
Drumul călugărului Visarion dela înce
putul primăverii anului 1744 începând 
din Lipova, Dobra, Orăştie, Săîişte şi 
Sibiu a  fost un drum de triumf.^ Popo
rul a arătat dela început un adânc ata
şament faţă de acest deşteptător, care 
le arăta cursele pe care ie întindeau 
catoicii, şi îi îndemna să-şi păstreze 
religia strămoşilor lor, La Lipova cru
cea pe care a lăsat-o Visarion a de
venit ioc de pelerinaj pentru popor, pe 
care nu l-au putut opri toate opreliştile 
stăpânirii. La Sălişte poporul la glasul 
lui să strânge şi ca o urmare a propo- 
veduirii lui pornesc şi-şi reiau biserica 
din manile catolicilor. La Sibiu e prins 
de administratorul judeţului la porunca 
contelui Czesnin. Din interogatorul care
1 s’a luat aci în 8  April acelaş an, ia 
care călugărul a  răspuns scurt dar pă
trunzător, se vede întreagă personalita
tea Iui. De aci a fost dus la Viena de 
unde i se pierd urmele, probabil cu el 
s 'a  început şirul mare al mucenicilor 
ortodocşi din Ardeal după 1700. Prin 
viaţa lui austeră, sobră, curată, călugă
rul Visarion s 'a  făcut deschizător al 
unei epoce de luptă pentru apărarea or
todoxiei în faţa ameninţări or curţii din 
Viena. Conferenţiarul a  fost viu aplaudat.

Tânguiri şi incriminări cn tâlc
Deodată cu topirea zăpezilor s’au 

pornit să curgă pe Târnavă lacrimi mari şi 
preţioase, lacrimi de serenissimi, de ilustris- 
simi şi de reverendissimi. Să Ie îi muiat 
solemnitatea, primăvara care vine cu alai 
de doruri şi chemări nedefinite, cu tristeţi 
molatice şi cu expanziuni romantice ? Com
pasiunea noastră stă neputincioasă, căci 
prea e grea de amar şi de ciudă şi prea 
e dela băierile inimii jalnica tânguire a 
bieţilor oameni cari au uitat până şi de 
atributul de rigoare al serenităţii (la su
perlativ).

Cum înţelegem printre sughiţuri, cică 
FOR-ul ar fi de vină. Prea spune că e or
todox şi prea s’a apucat serios să demon
streze că substanţa, unitatea şi suverani
tatea naţională nu sunt garantate decât de 
credinţa ortodoxă, că trecutul şi prezentul 
stă dovadă irefutabilă că cei ce-au părăsit 
ortodoxia au cam scăldat-o cu devota
mentul faţă de neamul românesc, făcân- 
du-se cuie de-ale lui Pepelea (era să zic 
de-ale papei) în cari să-şi atârne tot felul 
de treburi cari încurcă locul în casa sta
tului românesc.

Aşteptau ex-serenissimii să se ducă 
şi preşedintele F. O. R.-ului pe la taica 
dela Vatican cu vre-un plocon tot atât de 
respectabil ca cel pe care l-a adus preşe
dintele Agru-lui, plocon pe care taica vi
treg să-l ofere iarăşi prea graţios preoţim» 
catolice pentru o şi mai febrilă agitaţie re
vizionistă.

Când au văzut însă că preşedintele 
FOR-ului nu urmează exemplul preşedin
telui Agru-lui (ce acru e pentru neamul 
nostru!), ex-serenissimii s’au desgustat. 
(„Ne-am bucurat sincer de naşterea FOR- 
ului... Aveam nevoie de ei. Fiindcă vrem, 
din toată inima, să ajungem, odată şi odată 
să ne îmbrăţişăm cu toţii în aceeaş casă 
a credinţii şi a dragostii comune... Aşa ne-am 
gândit noi; aşa s’a gândit Agru. Şi, în 
toată activitatea lui, n’a făcut nimic, nici 
cel mai mic pas, care să fi ieşit din acea
stă cărare a frăţiei... Se pare însă că ne-am 
înşelat... Se pare că F. O. R. îşi înţelege 
altfel rosturile şi menirea“).

Cüm se vede jalea Blajului nu provine 
din conştiinţa propriilor păcate, aşa cum e 
obiceiul în postul Paştilor, ci e amestecată 
cu încriminări la adresa altora. Insinuarea 
perfidă din monitorul târnăvean aruncată 
asupra FOR-ului încă în titlul articolului 
„Pe drum greşit“, e un început de atac şi 
de amestec acolo unde n’are ce căuta.
Noi nu ne-am  legat niciodată de Agrul iOi%
deşi am fi avut adevărate motive, nu numai 
pretexte ca „Unirea“.

Dl profesor Sextil Puşcariu n’a atacat 
şi n’a adus nici un prejudiţiu „sfintei uniri“, 
cum a făcut dl Vaier Pop faţă de orto
doxie şi de neamul românesc. Dl profesor 
Sextil Puşcariu se ocupă de ortodoxia po
porului românesc, de valoarea ei naţională, 
fiind condus de acelaş spirit de adevăr, de 
care a fost condus în toate studiile temei
nice ale Domniei Sale. Oare nu mai avem 
voie să vorbim de ortodoxia neamului ro
mânesc? De unde îndrăsneala de-a ni se 
interzice aceasta?

Şi apoi să nu-1 dea „Unirea“ pe dl 
! Vaier Pop model de purtare dlui profesor 

Sextil Puşcariu. Preşedintele FOR-ului este 
I un ascet al ştiinţii, un generos al ideii, un 

idealist al muncii pentru adevăr, un savant 
a cărui solididate ştiinţifică e comic să 
mai fie pusă la îndoeală de nişte omu
leţi la cari numai prezumţia e mare. Pe 
când dl Vaier Pop, e penibil s’o mai spu
nem, dar suntem siliţi: e un om care şi-a 
făcut celebritatea prin cerşit din poartă în 
poartă... pe la cluburile politice, un om 
care în calitate de preşedinte al „Agru“-lui 
face naveta prin toate partidele politice. 
Mai dăunăzi se lansa prin gazete candidat 
la un portofoliu ministerial.

Cei doi preşedinţi se ridică la înţele
sul a două simboale pentru asociaţiile re
ligioase şi bisericile în chestiune. Una ser
veşte adevărului prin muncă la lumina zilei, 
e însufleţită de preocupări spirituale; cea
laltă e încărcată de tot oportunismul ma
terialist, 'dând toată atenţiunea mijlocului 
celui mai rapid şi mai necinstit de pricop
seală: politicei de cea mai inferioară cali
tate, fără credinţe şi fără consecvenţă.

O societate religioasă care îşi alege 
de preşedinte un „profesor“ stăpânit doar 
de mistica adevărului şi a idealismului, de 
sigur că e purtată de alt spirit decât una 
care şi-alege un avocat, meşter în lovituri 
de culise.

Cât despre afirmaţia că FOR-ul e imi
taţia Agru-lui, răspundem doar a tâ t: 
Agrul e imitaţia şi unealta Acţiunii cato
lice cu centrul şi cu mâna diriguitoare în 
Vatican. Iar Acţiunea catolică este o imi
taţie stâlcită a colaborării clerului şi mi
renilor din biserica ortodoxă.

FOR-ul e crescut din spiritul ortodo
xiei, unde colaborarea mirenilor cu clerul 
a existat totdeauna într’o formă sau alta. 
FOR-ul în ortodoxie e firesc; Acţiunea ca
tolică în catolicism e o apariţie hibridă şi 
unealtă a clericalismului.

INFÖR1ATIU1
Din Bucureşti ne vine ştirea, că dl 

profesor Nae Ionescu, fiind scos de sub 
urmărire, şi-a redobândit libertatea. Odată 
cu dsa, a mai fost eliberat dl profesor 
Dragoş Protopopescu, precum şi alţi are
staţi. Dl profesor Nichifor Crainic, scos de 
sub învinovăţirea de complot, va fi jude
cat în procesul fixat pe ziua de Luni, 19 
Martie c. Avem toată încrederea că se va 
constata complecta nevinovăţie a valoro
sului profesor şi scriitor.

Act de mulţămire. Din partea ere- j 
dincioşilor ortodocşi români din parohia | 
Vărd, protopopiatul Agnita, se aduc mul- 
ţămiri sufletelor generoase din parohia 
Satulung (Sft. Adormire) care au binevoit 
a ne ajuta Ia procurarea unui rând de 
vestminte preoţeşti. Mulţămim totodată şi 
dlui loan Moşoiu, directorul liceului „A. 
Şaguna“ din Braşov, pentru concursul ce 
ni l-a dat. — Pr. Valeriu Banda.

f  Elie M ăgeanu, directorul ziarului 
din Sibiu „Cuvântul Poporului“ şi al revi
stei „Calicul“, după lungă şi necruţătoare 
suferinţă şi-a dat sufletul în manile Crea
torului, în 9 Martie 1934, în etate de 44 
ani, fiind împărtăşit cu sfintele Taine. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului, deplâns 
de o îndurerată familie, mamă, soţie, trei 
fii şi numeroase rudenii, s’au aşezat spre 
veşnică odihnă Duminecă, 11 Martie 1934, 
din Capela ortodoxă a cimitirului Central 
din Sibiu. Răposatul, stâns în floarea băr
băţiei, şi-a slujit instituţiile în fruntea cărora 
s’a ridicat din modeste începuturi, cu zel 
şi dragoste de muncă, apreciat de toţi 
ceice l-au cunoscut. Fie-i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată!

f  Eugenia Simedrea, fosta funcţio
nară la poştă şi Banca Deva, fiica preo
tului Gavril Simedrea, după lungi şi grele 
suferinţe, şi-a dat sufletul în manile Crea
torului, împărtăşită cu Sft. Taine, în 11 
Martie 1934. A fost înmormântată în 13 
Martie în cimitirul ortodox român din Deva. 
Odihnească în pace!

" " ş T i R t  L O C A LE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 18 Martie 1934, va predica 
părintele prot. /. Dăncilă.

aicrvssBnaíEtTniMTOusMfcui

P o ş ta  re d a c ţîu n ii
D lu i N. N. D. în  SI. V e r su r ile  tr im ise  s'au  

p r ed a t r e v is te i  s ib ie n e  V ia ţa  Ilu stra tă .

Hotelul Bulevard din Sibiu
cu 58 camere pentru pasageri, renovat, 
mobilat şi înzestrat cu inventarul complet 
— împreunat cu restaurant şi cafenea, — 
întreprindere de primul rang, băi, calorifer, 
apă caldă, ascensor — se închiriază pe 
termin de patru ani începând din 1 Iulie 
1934, eventual şi pe termin mai scurt.

Reflectanţii vor înainta oferta până la 
25 April 1934 la Consiliul arhiepiscop esc 
ortodox român în Sibiu, unde se pot ve
dea zilnic condiţiunile de închiriere şi se 
dau informaţiuni.

Ofertele âe pot face pentru întreprin
derea întreagă, sau separat numai pentru 
restaurant împreună cu cafenea.

Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român Sibiu.

Nr. 26—934. (9) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a

Il-a Vălişoara, protopopiatul Băiţa, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile, dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele sân t:
1. întregirea dela stet conform coalei B.
2. Sesiune parohială: 4 jugăre 800 

stânjini păt. arător şi fânaţ, 2 jugăre 800 
st. p. cimitir, precum şi „adăul“ obişnuit 
în parohie.

3. Stola obişnuită în parohie şi tract.
De locuinţă se va îngriji viitorul preot.
Cererile de concurs se vor înainta

subsemnatului oficiu protopopesc Băiţa, în 
termin, împreună cu autorizaţia de a con
cura eliberată de Prea Ven. Consiliu arhi
episcopesc, iar candidaţii se vor prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie, spre a face cunoştinţă cu poporul.

B ă iţa , la 26 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc Băiţa în înţelegere cu 

consiliul parohial respectiv.
Dumitru Secărea

protopop..

Citiţi, sprijiniţi şi resp iod iţi ziarul
Telegraful Român

Nr. 407—1933 (10) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

M ermezeu-Văleni cu filia Mermezeu- 
Deal, protopopiatul Geoagiului, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Locuinţă în natură.
2. 3 jugăre sesiune parohială.
3. Câte 2 dkl. cucuruz sfărmat dela 

cca 140 familii.
4. întregirea salarului dela stat.
5. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post sânt rugaţi 

să-şi înainteze cererile concursuale, instruite 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în termenul deschis.

Candidaţii vor avea în prealabil să-şi 
exopereze autorizaţia cuvenită dela Prea 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc şi a se pre
zenta în parohie pentru a celebra, a predica 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Nu se vor putea prezenta în parohie 
fără prealabila încuviinţare din partea sub
semnatului oficiu protopopesc.

G e o a g iu , la 9 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc Geoagiu în înţelegere 

cu consiliul parohial.
V. Goron

p r o to p o p .

Nr. 60—1934 (12)3—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor mai jos 

însemnate, din protopopiatul Dobra, toate 
de clasa a IlI-a, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român :

1. B aştia cu filia Hoidea. Venite: 
întregirea dotaţiei dela stat, sesie 9 jugăre 
arător şi fânaţ, birul obişnuit în porumb, 
taxe stolare.

2. B ătrâna. Venite: întregirea dela 
stat, sesia 3 jugăre fanat, birul în bucate, 
grâu sau porumb, casă parohială şi venite 
stolare.

3. Pane cu filia Selişte. Venite: în
tregirea dela stat, sesie 20 jugăre arător 
şi fânaţ, birul obişnuit în bucate şi venite 
stolare.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, şi cu prealabila încu
viinţare a  C onsiliului a rh iep isco p esc , s e  vor 
înainta oficiului protopopesc al Dobrei în 
termin.

Concurenţii se vor prezenta în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie, cu 
prealabila încunoştiinţare a protopopului, 
spre a face cunoştinţă cu parohienii.

D obra , la 12 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc: 

Iosif Morariu
p to top op .

Nr. 75—1934. (11) 2—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor mai jos 

însemnate din protopopiatul Deva, toate 
de clasa a IlI-a, se publică concurs cu ter
men de 30 zile, socotit dela prima apariţie 
în Telegraful Român:

1. Almaşul sec cu filia Cozia. Ve
nite : întregirea dotaţiei dela stat, sesie 4 
jugăre 604 st. □ , casă parohială, birul 
obişnuit în bucate, venite stolare.

2. Bej an cu filia Mintia. Venite: în
tregirea dotaţiei dela stat, sesia 2 jugăre 
400 st. □ , birul în bucate şi venitele stolare.

3. Boholt. Venite: întregirea dela 
stat, sesia 5 jugăre, birul obişnuit în bu
cate şi venite stolare.

4. Câinelui de jos. Venite : întregi
rea dotaţiei dela stat, birul în bucate şi 
venite stolare.

5. Chergheş cu filia Popeşti. Ve
nite: întregirea dotaţiei dela stat, sesie 8 ‘/ 2 
jugăre, birul în bucate, casă parohială şi 
venite stolare.

6 . Fornădia. Venite: întregirea dela 
stat, sesie de 41/„ jugăre, birul obişnuit şi 
venite stolare.

7. Sulighete. Venite: întregirea do
taţiei dela stat, sesie 2 jugăre 800 st. 
birul în bucate şi venite stolare stabilite şi 
aprobate uniform pentru toate parohiile din 
protopopiat.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc al Devei în termin şi 
pe lângă prealabila încuviinţare a Consi
liului arhiepiscopesc. Concurenţii se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie spre a fi cunoscuţi de parohieni.

D eva, 12 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc: 

Iosif Morariu
adm . p r o to p o p esc .
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